
                                          VERBALE N° 20 DEL 13 DICEMBRE 2017 

  

 

 

Oggi, mercoledì 13 dicembre 2017, alle ore 18,00 nella sala insegnanti della Scuola Secondaria di 

primo grado di Basilicagoiano, si riunisce il Consiglio dell'Istituto Comprensivo “C. Barilli” di 

Montechiarugolo, per discutere il seguente ordine del giorno: 

 

1. Approvazione verbale seduta precedente; 

2. Insediamento Consiglio d'Istituto; 

3. Elezione del Presidente, Vicepresidente e Giunta Esecutiva; 

4. Individuazione del Segretario del Consiglio d'Istituto; 

5. Designazione componenti Organo di Garanzia; 

6. Modifica Programma Annuale 2017 – Radiazione residui; 

7. Approvazione Programma Annuale 2018; 

8. Quota assicurazione obbligatoria e contributo volontario 2018/19; 

9. Chiusura uffici giorni prefestivi periodo natalizio; 

10. Approvazione C.S.S.; 

11. Varie ed eventuali. 

 

 

1. L'insegnante Milva Frigeri dà lettura, per motivi di continuità, del verbale dell'ultima seduta 

del Consiglio pecedente, che viene approvato all'unanimità (delibera n°1). 

2. Si insedia il nuovo Consiglio d'Istituto, sono presenti tutti i consiglieri, che si presentano. Il 

Dirigente Scolastico Dott.ssa Marianna Rusciano dà ad ognuno il benvenuto, augurando al 

Consiglio un lavoro proficuo e costruttivo. 

3. Il Dirigente Scolastico invita il Consiglio ad eleggere il Presidente e il Vicepresidente. Si 

candidano la Sig.ra Francesca Tonelli come Presidente e la Sig.ra Rita Tirelli in qualità di 

Vicepresidente. Il Consiglio approva all'unanimità. Si passa quindi all'elezione della Giunta 

Esecutiva di cui il Capo d'Istituto precisa la funzione. Vengono eletti un genitore: la Sig.ra 

Rita Bergonzoni e la Sig.ra Giorgia Sassi ed un insegnante: la docente di Scuola Primaria 

Simona Basili. Rappresentante del personale ATA: Barbara Pozzi. 

4. Si passa all'individuazione del Segretario del Consiglio d'Istituto, si rende disponibile 

l'insegnante Milva Frigeri. 

5. La Dott.ssa Rusciano prima di passare alla designazione dell'Organo di Garanzia ne precisa 

le caratteristiche e le funzioni. Sottolinea che viene scelto dai genitori che compongono il 

Consiglio d'Istituto ed è costituito da due genitori e, a differenza del Consiglio di Classe, 

non è presieduto dal Dirigente Scolastico. Questo organo interviene in caso di sanzioni 

disciplinari applicate dal Consiglio d'Istituto in modo ritenuto non corretto. Vengono elette 

la Sig.ra Daniela Quarantelli e la Sig.ra Emanuela Di Giorgio. Il Presidente procede nella 

discussione dei rimanenti punti all'ordine del giorno. 

6. Il Dirigente Scolastico illustra in modo dettagliato ed esauriente i vari punti relativi alla 

proposta di modifica al Programma Annuale 2017 e alla Radiazione residui di cui si allega 

copia (allegato A). Il Consiglio, ritenendo esaustivo quanto evidenziato, approva 

all'unanimità (delibera n°2). 

7. La Dott.ssa Rusciano illustra in modo dettagliato i vari punti relativi al Programma Annuale 

2018 di cui si allega copia (allegato B) e ne sottolinea l'importanza, in quanto rappresenta 

l'interfaccia economico – finanziario del P.T.O.F. e ne permette la realizzazione. La  Dott.ssa 

Rusciano comunica che per l'anno 2018 la disponibilità di risorse finanziarie assegnata dal 

MIUR alla nostra Istituzione Scolastica ha registrato un sensibile aumento, anche in 

considerazione dell'accresciuto numero di iscritti registrato negli ultimi anni. A questi fondi 

si aggiunge un notevole contributo erogato dall'Amministrazione Comunale di 



Montechiarugolo. Altre risorse sono state assegnate attraverso la partecipazione a bandi FSE  

P.O.N./Formazione. Sono inoltre previsti i contributi volontari dei genitori. Pertanto il totale 

disponibile è di Euro 146.390,00. Il Dirigente Scolastico illustra il Progetto PO1 “Scuola e 

Territorio” e precisa che anche quest'anno la Prof.ssa Marconi guiderà il coro dell'Istituto a 

cui potranno partecipare anche gli ex alunni. Sarà inoltre attivato lo sportello Psico – 

Pedagogico. Riguardo al Progetto PO5 “Visite e Viaggi di Istruzione” la Dott.ssa Rusciano  

sottolinea  l'importanza  di far partecipare a questo Progetto anche i ragazzi meno abbienti, 

questo per essere sempre più una scuola inclusiva e formativa. Per finanziare questa 

iniziativa  propone di organizzare una vendita di beneficenza in occasione del carnevale. I 

membri del Consiglio approvano la proposta e si rendono disponibili ad attuarla. Il Dirigente 

Scolastico sottolinea che il Progetto biennale P10 “Making Lab”, cofinanziato dalla 

Fondazione Cariparma, consentirà in questa seconda annualità agli allievi delle classi 1^A di 

Basilicagoiano, 5^A di Monticelli Terme e di alcune classi della Scuola Secondaria di primo 

grado, di fare esperienze con le nuove tecnologie attraverso la didattica laboratoriale, con la 

funzione di orientare i ragazzi e prevenire la dispersione scolastica. Anche il Progetto P.O.N. 

P 12 “Aperti al Mondo” ha come fine di contrastare la dispersione scolastica. Questa 

progettualità, iniziata nel 2017, prevede sette moduli (teatro,matematica,motoria ecc.) da 

realizzarsi in orario pomeridiano e  durante il periodo estivo. La Dott.ssa Rusciano illustra 

inoltre il Progetto P14 “Never Stop Learning English”che prevede la formazione dei docenti 

in lingua inglese e sperimentazione e , a partire dalla seconda annualità, la sperimentazione 

della metodologia Clil nelle classi della Scuola Secondaria. Il nostro Istituto quest'anno è 

capofila della rete di Scuole della  Pedemontana e ne gestisce il finanziamento. Il Consiglio 

approva all'unanimità  il Programma Annuale 2018 (delibera n°3).    

8. Il Dirigente Scolastico propone, come l'anno precedente, di richiedere ai genitori il 

contributo obbligatorio  per l'anno scolastico 2018/19 di Euro 20,00 di cui Euro 12,00 per 

l'assicurazione e Euro 6,00 per il diario; il versamento potrà raggiungere la cifra massima di 

Euro 50,00. Per la Scuola senza zaino la quota obbligatoria sarà di Euro 100,00 per le classi 

prime, per l'acquisto della tracollina e per il materiale occorrente, mentre per gli anni 

successivi sarà di Euro 80,00. Il Consiglio approva all'unanimità (delibera n°4). 

9. Il Capo d'Istituto sottopone al Consiglio la richiesta di chiusura degli uffici di segreteria per 

il giorno 5 gennaio 2018. Il Consiglio approva all'unanimità (delibera n°5). 

10. La Dott.ssa Rusciano sottopone al Consiglio l'atto costitutivo del Centro Sportivo 

Scolastico. Il C.S.S. prevede attività motorie in orario extracurricolare; saranno attivate nel 

corrente anno scolastico, dalla Prof.ssa Erica Ferrari, le seguenti discipline: corsa campestre, 

pallavolo, palla tamburello, badminton, progetto di hip hop (danza sportiva). Il Consiglio 

approva all'unanimità (delibera n°6).   

11. La Sig.ra Tirelli chiede al Dirigente Scolastico se sono previste dall'Istituto Comprensivo 

attività di prevenzione contro comportamenti violenti, molestie e bullismo tra gli alunni. La 

Dott.ssa Rusciano precisa che è attivo uno sportello psico-pedagogico con la presenza di una 

psicologa. Inoltre la Scuola Secondaria di primo grado ha promosso un progetto di teatro 

“Tutti attori” che può essere molto utile per queste finalità di prevenzione. E' presente anche 

un'insegnante referente per il bullismo, la Prof.ssa Anna Paola Nitto. Il Dirigente Scolastico 

precisa comunque l'importanza del patto educativo di corresponsabilità tra scuola e famiglia  

e sottolinea la necessità di questa collaborazione. La Sig.ra Tirelli propone, certa di 

interpretare le esigenze di altri genitori, di pubblicare sul sito della scuola una bibliografia 

divisa per fasce d'età, allo scopo di informare i genitori e aiutarli nel loro compito. La 

Dott.ssa Rusciano precisa che la scuola ha organizzato in precedenza, anche alcuni incontri 

relativi a temi educativi importanti, ma l'affluenza dei genitori è stata modesta. Pertanto il 

Dirigente Scolastico suggerisce, come primo passo, l'importanza di creare tra i genitori, 

nelle classi, una sinergia anche con attività insieme, per iniziare un dialogo. 

 

             



 

            Discussi tutti i punti all'ordine del giorno il Consiglio termina alle ore 20,30. 

 

 

 

     Basilicagoiano,13 dicembre 2017 

               

 

 

 Il Presidente  La Segretaria   

f.to Francesca Tonelli  f.to Milva Frigeri  
     

 


